

Munkaértekezlet a megyei tanácsházán

Csütörtökön délelőtt Szegeden, a megyei tanácsházán munkaértekezletet tartottak a városi tanácselnökök, a járási hivatalok elnökei és a megyei tanács osztályvezetői részvételével. A tanácsörvény végrehajtásáról és a tanács munkái időszerű kérdéseiről dr. Komócsin Mihály megyei tanácselnök tartott tájékoztatót. Az elnöki értekezleten egyéb, időszerű feladatokat is megvitatottak.

Ezt követően a járási hivatalok elnökei és a járási ügyintézők részére dr. Bozó Sándor, a megyei tanács vtitkára a járási hivatalok ügyrendjéről adott tájékoztatót.

NAPI KISLEXIKON

az új pénzekről

Nemrégiben üdvözlőtűk legértékesebb bankjegyüket, az ötszáz forintost. A Magyar Nemzeti Bank most ismét újdonságokkal szolgál: nikkelből készült 10 és 5 forintos érmeket hoz forgalomba, és bevonja a régi 5 és 2 forintosokat, valamint az 50 filléreseket.

● Az új 10 forintos?
Június 1-e óta bizonyára sok embernek akadt kezébe az új érme. Súlya 8,83 gramm, átmérője 28 milliméter. Széle sima. Előlapján a 10-es szám alatt „forint” felirat van. Alatta a Magyar Népköztársaság címere, melynek két oldalán megosztva látható a verés évszáma. Hátlapján körirat olvasható: „Magyar Népköztársaság”, melyet két ügű csillag és középen az Állami Pénzverő BP jelzése zár le. A hátlap közepén a felszabadulási emlékmű látható, a nap sugaraival.

● Az új 5 forintos?
Augusztus 2-től törvényes fizetési eszköz. Súlya 5,73 gramm, átmérője 24,3 milliméter, széle recézett (96 darab vonással). Előlapján a Magyar Népköztársaság címere, alatta a BP jelzés látható. A címer két oldalán a verés évszáma. A címer alatt az „5” értékjelzés, két oldalán átkötött, stilizált búzalkoszorúval, alatta „forint” olvasható.

● A régi pénzek?
A 10 forintos bankjegyek az érmével párhuzamosan forgalomban maradnak. Az alpakka és kuprin-nikkel 2 forintos már csak ez év június 30-ig, a régi alpakka 5 forintos és az alumínium 50 filléres — melyen üllőn kalapácsot tartó férfi látható — 1972. június 30-ig marad törvényes fizetési eszköz. Később — egy évig — a Nemzeti Banknál váltható be.

● Előnyük?
Az új 5 és 10 forintos érme kopásálló nikkelből, a 2 forintos rézből készült. A nikkelből vert nagyobb értékű pénzek elősegítik, hogy több helyen legyenek alkalmazhatók az automata. Az új érmék egyszerűsítik a bankban, a postán, a kereskedelemben a pénz kezelését, megkönnyítik a pénzüldölgözés gépesítését.

Könyvheti figyelő

Irók, költők a pódiumon

A különben szegényes könyvhét szegedi programjának gazdagításaként *Irodalmi estet* rendezett a Bartók Béla Művelődési Központ, a November 7. Művelődési Központ, a TIT városi szervezete, a Magyar Írók délmagyarországi csoportja és a Művelt Nép Könyvterjesztő Vállalat tegnap, csütörtök este 7 órai kezdettel a *Tisza Szálló* hangversenyteremben.

Bevezető szavaiban Fazekas István, a szegedi városi tanács művelődésügyi osztályának főelőadója joggal hangsúlyozta, hogy ügyesebb szervezéssel, gondosabb átcsoportosítással feltétlenül gazdagabbá vált volna a könyv ideje ünnepe. Mint mondtatta, joggal az ünnepi könyvhét kiadványai közé lehetne sorolni azokat a szegedi vonatkozású köteteket is, amelyekben az itt élő írók, költők művei jelennek, illetve jelennek meg — a nyomdák szeszélyes munkája miatt túlkorán vagy túlkésőn.

Mindenesetre, a *Könyvheti figyelő* címmel megrendezett irodalmi est sokban kárpótolt a kötetek útrab-

csátóinak gondatlanságáért. Mind a közreműködő írók — Cseres Tibor, Rákos Sándor, Bárdos Pál, Polner Zoltán, Veress Miklós —, mind pedig a vers- és prózamon-dásra felkért művészek — Bánffy György, Bánki Zsuzsa, Szentpál Mónika, Tallós Endre — emlékezetes percekkel ajándékozták meg a hallgatóságot.

Különös értéket adott az ünnepi összeállításnak az,

ahogy benne nemcsak a meghívott szerzők munkái szó-láltak meg, hanem többek között *Petőfi* versei, más írásremek társaságában.

A Könyvheti figyelő című irodalmi est vendégei meg is vásárolhatták az ün-nepi könyvhét most megje-lent kiadványait a Tisza Szálló koncerttermének elő-csarnokában felállított köny-ves asztaloknál.

A. L.

Véget ért a nemzetközi jogásztanácskozás

Csütörtökön véget ért az a nemzetközi jogászkonferen-cia, amely a szegedi tudom-ányegyetem jogi karának rendezésében a jogász hi-vatásra való nevelés elmé-leti kérdéseivel foglalkozott. A kongresszuson több mint húsz külföldi jogtudós vett részt. A csütörtöki záróülé-sen megjelent többet között dr. Katona Zoltán, a legfőbb ügyész első helyettese és

dr. Varga József, a Minisz-tertanács Tanácsai Hivatalá-nak elnökhelyettese is.

A konferenciát dr. Antalffy György professzornak, a jogi kar dékánjának zárász-ával fejeződött be, aki hangsúlyozta, hogy a szocia-lista társadalom jelentős fel-adataira való erkölcsi és anyagi ösztönzés mellett a jó jogász munkának elsődle-ges előfeltétele a jogszabá-lyok és a jogintézmények alapos ismerete. Idézte a nagy magyar jogtudóst, Szá-szy Gusztávot, aki azt mon-dotta, hogy a praktikum annyit ér, mint a tanár. To-vábbi előfeltételként emel-te ki a társadalom struktú-rájára törvényszerű fejlődés-nek, és a társadalom belü-li viszonyok megértésének mindennapi felismerését. A gyakorlati jogászok továb-bi bevonását sürgette az egy-temi oktatásba, s a logika oktatásának fontosságát hangsúlyozta.

A nemzetközi konferencia anyagát magyar és idegen nyelven közzé fogják tenni.

A Szőkefalvi matematikai emlékverseny eredményei

Az MTESZ Csongrád me-gyei szervezete értékelte a középiskolai tanulók Szőke-falvi-Nagy Gyula matema-tikai emlékverseny szegedi döntőjének az eredményeit. A következő tanulók része-sültek díjazásban, és dicsé-retben:

Az I. osztályosok ver-senyében: 1. Vecsernyés Pé-ter (Radnóti Gimnázium), 2. Szerényi Tibor (Radnóti), 3. Kanyó Mária (Ságvári Gim-názium). Dicséretben része-sültek: Tóth Erzsébet (Rad-nóti), Nagy Husszein Tibor (Ságvári), Horváth Györgyi (Radnóti), Ledniczki István (Radnóti). A II. osztályosok versenyében: 1. Barta Mik-lós (Ságvári), 2. Dinnyés Pé-ter (Ságvári), 3. Nagy Róbert (Radnóti). Dicséretet kap-tak: Kószó Károly (Ságvári), Putnik Péter (Radnóti), Kő-rösi Gábor (Ságvári), Wile Mihály (Építőipari Szakkö-

zépiskola). A III. osztályo-sok versenyében: 1. Csetényi Artúr (Radnóti), 2. Koch Róbert (Radnóti), 3. Szárbik Imre (Radnóti) és Kelemen László (Ságvári). Dicséretben részesültek: Tóth Gábor (Radnóti), István Mária (Radnóti), Berkó András (Radnóti), Gránicz Edit (Radnóti), Blahó Edit (Rad-nóti). A IV. osztályosok ver-senyében: 1. Szendrei Má-ria (Ságvári), 2. Szendrei Ágnes (Ságvári), 3. Katona Endre (Radnóti), és Son-koly Pál (Radnóti). Dicséretet kaptak: Iglói Ferenc (Radnóti), Kuba Attila (Rad-nóti), Vas Zoltán (Radnó-ti).

A felsorolt tanulókat az MTESZ Csongrád megyei szervezete értékes könyvju-talomban részesítette, melyet a tanulóknak az iskolák igazgatói adnak át majd az évzáró ünnepélyen.

Új állásfoglalások a lakbér-hozzájárulásról

A Pénzügyminisztérium — más illetékes állami szer-vekekkel egyetértésben — az egységes értelmezés érdeke-ben állást foglalt a lakbér-hozzájárulással kapcsolatos néhány kérdésben.

Az állásfoglalás a többi között rámutat, hogy a be-dolgozó kisipari szövetkezeti tagok ugyanúgy megkapják a lakbér-hozzájárulást, mint bármely más ktsz-tag, felté-ve, hogy a szövetkezetnél rendszeres munkát végez-nek. Ilyen szempontból a be-dolgozó szövetkezeti tagok munkáját akkor tekintik rendszeresnek, ha a lakbér-hozzájárulás kifizetése előtti hónapban legalább 250 forintot keresnek a szövetkezet-nél.

Egy másik állásfoglalás azt a helyzetet tisztázza, amikor a személyes tulajdonban le-vő lakást használati jog ter-heli, s így a lakás haszná-latával kapcsolatos jogok a használatot illetik, ilyen esetben sem a tulajdonos, sem a használatot nem kap lakbér-hozzájárulást. Lak-bér-hozzájárulás ugyanis csak lakásbérlet esetén, s csak az 1971. július 1-én sor-ra kerülő lakbéremeléssel já-ró terhek ellensúlyozására adható. Tulajdonközösség esetén sem jár lakbér-hozzá-

járulás, mivel itt sincs la-kásbérleti jogviszony.

A javító-nevelő munkára ítélték azt kell figyelem-be venni, hogy az ilyen íté-letek nem létesítenek mun-kaviszonyt, illetve a javító-nevelő munka végrehajtása alatt a munkaviszony szünet-el. Ha a javító-nevelő mun-kára ítéltnek nincs munkavi-szonya, s 1971. július 1. a büntetés-végrehajtás idejére esik, akkor az illető nem kaphat lakbér-hozzájárulást. Ha viszont 1971. július 1-én az illetőnek van kereső fog-lalkozása, s később itélék ja-vító-nevelő munkára, akkor folyósítani kell számára a lakbér-hozzájárulást, mivel munkaviszonya fennáll, csu-pán szünetel, hasonlóan a szülősi, vagy fizetés nélküli szabadságon levő, vagy katonai szolgálatot teljesítő dolgozókéhoz.

A fegyelmi úton elbocsa-tott dolgozó elbocsátása után is jogosult a lakbér-hozzá-járulásra, de annak folyósítá-sa mindaddig szünetel, amíg az illető újabb munkaviszonyt nem létesít. Ha azonban egy évben belül nem jön létre új munkaviszony, akkor az el-bocsátott dolgozó már nem jogosult a lakbér-hozzájár-ulásra.

A bölcsődék, óvodák építé-se sűrűsödő teendő. Ennek érdekében ültek össze teg-nap a Kereskedelmi, Pénz-ügyi és Vendéglátóipari Dol-gozók Szakszervezete Csong-rád megyei bizottságának

Az órabéres keresetek szá-mításának egyes esetei. A rendelkezések szerint az a kereső számít időbéresnek, akit az év utolsó három hó-napjában azonos munkáltal-tónál személyi órabér, illetve havi bére szerint soroltak be. Víták voltak azonban a kör-ül, hogy a fix órabérrel besorolt és prémiumban ré-szesülő dolgozó időbéres-e, és a körül, hogy a fix órabér-rel besorolt, de teljesítmény-bérrrel elszámolt dolgozó a nem időbéresnek kategóriájá-ba tartozik-e. A mostani áll-ásfoglalás szerint időbéres-nek számít az a kereső, aki 1971 utolsó három hónapjában ténylegesen fix órabér-ben részesült. Az esetleges prémiumot az időbéres ke-reseten felül kapja, s ennek havi átlagát hozzá kell szá-mítani az egy havi fix ke-resethez. Az így kiszámított keresetet kell összehasonlí-tani az 1971. június hónapra azonos módon megállapított keresettel.

Nem időbéresnek számít az a kereső, aki 1971. utolsó három hónapjában — fix óra-bére ellenére — teljesítmény-bérben dolgozott, és a telje-sítmény alapján megállapí-tott munkabérek közül fix óra-bére arányában részesül.

Okos beosztással

Nagyvállalatunk főmérnökét két ujnyi vastagsá-gú brosúra fölé hajolva találtam a minap. Arcán az elkeseredés, a hiábavaló munka, s a lemondás érzése tükröződött. Mint kiderült, felettes szerve olyan biztonsági vizsgát írt elő a vállalati igazgatók, főmérnökök — tehát az 6 számára is, amely meg-lehetősen távol esik hivatásától, mindennapi feladatai-tól. Hogy pontosan miért, mi célból? — erre a legna-gyobb erőfeszítéssel sem talált választ.

Rádásul a főmérnökök, igazgatók, az egyetemet végzett, magas képzettségű szakemberek kezébe olyan „szakkönyvet” adtak, amelyben nevelésesen bő lére eresztették a témát, főlélegesen magyarozgatnak olyan ismereteket — amelyeket általános iskolában is tanítanak! Például rámutatott ismerősöm az egyik fejezetre. Így kezdődött: Már az ókori görögök is felismer-ték az elektromosság kapcsolatát jelenségeket...

Szó ami szó, bizony elég hosszú ez a nekifutás, és értelmetlen is. Jelképe talán az egész tanfolyamnak és azoknak a tanfolyamoknak, amelyeknek most ugyan-csak nagy divatját éljük. Egyre-másra készülnek a meghívók, a különböző vastagságú brosúrák. Ohatatlanul az jut az eszünkbe — csupán, azért, hogy vala-hol, valakiknek legyen elfoglaltságuk.

Érdemes lenne nekik is föltenni a kérdést: vajon miért szerveznek, költenek ilyesmire. A válasz legjobb esetben ez lehet: a főmérnököknek sem árt, ha tudják, ha megismerik ezt vagy azt az anyagot... Pedig kö-rülményeink között az ilyen indok, az ilyen cél, bi-zony elég nagy fényűzés, és elfoglalt szakemberek idejével alighanem jobban is lehetne gazdálkodni. Mert az okos beosztás hasznát alighanem az ókori görögök is felismerték...

M. I.

A népfront városi elnökségének ülése

Ülést tartott tegnap a Ha-zafias Népfront Szeged vá-rosi elnöksége, melyen az elnökség tagjain kívül részt vett többek között Molnár Sándor, a népfront megyei bizottságának mb. titkára is.

Dr. Kedvessy György egyetemi tanár, a népfront városi bizottságának elnöke beszámolt a Béke-világta-nács közgyűléséről. Ezt kö-vetően Hofgesang Péter vá-rosi titkár ismertette a népf-ront és a Vöröskereszt kö-zös akcióját, melyet a város

tisztasága, virágosítása ér-dekében indítanak. Beszél-t a népfront és a nóbizottságok feladatairól, melyek a kö-zelgő Szegedi Ünnepi Hetek megszervezésében hárulnak rájuk. Végül értékelte a má-jusi békehonap rendezvénye-it, melyek közül az utolsó kettő június 9-én lesz. Dél-ben koszorúzási ünnepséget rendeznek a lidicei emlékmű-nél, délután pedig fél háromkor csehszlovák—magyar barátsági nagygyűlés zárja az idei programot.

A kereskedők is segítenének

Több óvoda kellene

meghívására a szegedi vál-lalatok vezetői és szb-titká-rái, valamint a tanács ille-tékes osztályainak képviselői.

Kopasz Józsefné, a me-gyei bizottság titkára vá-zolta a szakszervezet ez irá-nyú célját: a kereskedelmi vállalatok is járuljanak hoz-zá a város gyermekeinek óvodái elhelyezéséhez, mert a tanács rendelkezésére álló pénz kevés. Az elképzelések szerint az új óvodák építési költségeihez minden vállalatnak aszerint kellene hoz-zájárulnia, hogy hány dolgo-zó asszony szeretné óvodá-ba beírtni gyermekét.

Az építés lehetőségeiről Hunyadi László, a városi tanács építési osztályának főmérnöke tájékoztatta a je-lenlevőket. Egyelőre ideig-lenes építményekről lehet szó. Tarjában már készül a két százszemélyes, vasvá-zas, elemekből felépíthető óvoda. A harmadik számára a Szent György teret tartják a legalkalmasabbnak. A ki-vitelezést a MÉK vállalta.

Felvetődtek egyéb elkép-zelések is. Előfordulhat, hogy később nem sikerül tervezőt találni. Ebben az esetben az összegyűlt pénz-ből villát lehetne vásárolni, és ezt alakítanák át óvodá-vá. Gondoltak arra is, hogy kivitelező híján a vállala-toknál dolgozó kőművesek közül néhányan felajánlhat-nák munkájukat. Az így ki-alakult építési brigádok élé-re az építőipari vállalatok adnának vezetőt és munka-eszközöket. A korábban megkérdezett 40 igazgató közül azonban csak kettő javasolta ezt a megoldást. Az ÉLKER igazgatója, dr. Kuti Árpád elmondta, hogy ő már tárgyalt a Pémmun-kás Vállalattal arról, hogy az esetleg felépítené itt Sze-

geden azokat az emeletes-üzletházakat — esetleg óvo-dákat —, melyeknek szabá-dalmát egy angol cégtől fog-ják megvásárolni. Egy ilyen óvoda már nem ideiglenes otthona lenne a gyerekek-nek. De felállításához elég későn, csak 1973-ban tudná-nak hozzáférni.

A különböző kereskedelmi vállalatok képviselői helye-snek tartották a szakszerve-zet kezdeményezését. A hozzájárulásokból azonban kiderült, hogy sok intéz-ménynek nagy megterhelést jelentene, ha nagyobb ösz-szeget azonnal felajánlá-nának. A vita eredménye vé-gül az lett, hogy megegyez-tek a részt vevők: a vállala-tok egy héten belül meg-állapítják, hány gyerek szá-mára igényelnek helyet az óvodában. Az összesítés után az építéshez szükséges összegre már könnyen tud-nak következtetni, így az egy vállalatból várt pénzre is. Lehetséges az is, hogy ettől megválnak a vállala-toknak, hanem a negyedik ötvenes terv ideje alatt, fo-koatosan. Ha szükséges, akkor a tanács előleget ad az építéshez.

Márciusban adtunk hírt arról, hogy elsőként a Ká-belgyár ajánlott fel pénzt — kétmillió forintot —, hogy kiegészítse a városi tanács óvodaeépítésre meg-szabott keretét. Azóta is várjuk az első fecske után a többi. A kereskedelmi dolgozók tegnapi összejöve-tele reményt ad arra, hogy a szegedi anyákért és gye-rekekért is összegyűlik közel annyi pénz, mint a 40 mil-lió forinttal dicsekedő Deb-recében.

Ch. A.